
Αθήνα, 5 Απριλίου 2014

Κοινή συνέντευξη Τύπου Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης και ΥΠΕΞ Ευ.
Βενιζέλου και της Ύπατης Εκπροσώπου της Ευρωπαϊκής Ένωσης για

θέματα Εξωτερικής Πολιτικής κας C. Ashton

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, θα ήθελα να σας καλωσορίσω στη συνέντευξη
Τύπου, μετά τη συνάντηση Gymnich, εδώ, στην Αθήνα και θα καλέσω, καταρχήν,
τον Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης και Υπουργό Εξωτερικών, κ. Βενιζέλο να κάνει
κάποια εισαγωγικά σχόλια και μετά θα δώσουμε το λόγο στην Ύπατη Εκπρόσωπο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και θα δεχθούμε και ορισμένες ερωτήσεις μετά.

Ε. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ. Είμαι εδώ, για να καλωσορίσω και δημόσια
την Cathy Ashton και τους ομολόγους μου από τα άλλα ευρωπαϊκά κράτη-μέλη.

Το γεγονός πως μας δόθηκε η ευκαιρία να είμαστε οικοδεσπότες στη συνάντηση
Gymnich που είναι η άτυπη συνάντηση των Ευρωπαίων Υπουργών Εξωτερικών μας
έδωσε μεγάλη ικανοποίηση.

Είναι μια μεγάλη ευκαιρία, για κάθε Προεδρία, λόγω του υψηλού επιπέδου των
συζητήσεων που γίνονται. Λοιπόν, υποδέχομαι και επίσημα και δημόσια την Cathy
Ashton.

Το να οργανώνουμε το Gymnich, το Άτυπο Συμβούλιο των Υπουργών Εξωτερικών,
είναι μια ευκαιρία για κάθε Προεδρία και για την Ελληνική Προεδρία, λόγω του
υψηλού επιπέδου και της κρισιμότητας των συζητήσεων που γίνονται στους κόλπους
του.

Αυτό θα φανεί κι από όσα θα πει εισαγωγικά η κα Ashton κι από τη συζήτηση που θα
γίνει μαζί σας.

Σας ευχαριστώ.

C. ASHTON: Ευχαριστώ πολύ. Πρώτα απ’ όλα, θα ήθελα να σας ευχαριστήσω.
Ειλικρινά, ευχαριστώ κι εσάς αλλά και την ομάδα σας, για την εξαίρετη διοργάνωση
αυτής της συνεδρίασης, σε αυτό το υπέροχο κτήριο.

Στη διήμερη συνάντησή μας είχαμε την ευκαιρία να συζητήσουμε για τους γείτονές
μας στα ανατολικά και στα νότια, αλλά και τις σχέσεις μας με τους στρατηγικούς
εταίρους.

Δε θα εκπλαγείτε αν σας πω ότι το κύριο θέμα στην ημερήσια διάταξη ήταν η
Ουκρανία. Θα ήθελα να σας υπενθυμίσω ότι παραμένουμε ενωμένοι στην
αποφασιστικότητά μας να δράσουμε, από κοινού, για να αντιμετωπίσουμε την απειλή
στη σταθερότητα και την κυριαρχία της Ουκρανίας.

Σήμερα το πρωί καλέσαμε και τις υποψήφιες χώρες, για να συζητήσουμε και μαζί
τους τις τελευταίες εξελίξεις στη γειτονιά μας. Είχαμε μια πολύ ενδιαφέρουσα
συζήτηση, καλύψαμε διάφορα θέματα, συζητήσαμε τις σχέσεις με τα Δυτικά
Βαλκάνια, τις συνεχείς προκλήσεις στη Συρία και τις ανησυχίες μας για τη Λιβύη, αλλά
και τα όσα πράττουμε για όλες τις γειτονικές μας χώρες, προκειμένου να
αναπτυχθούν οικονομικά και πολιτικά και έχουμε στο μυαλό μας τώρα τις επιτυχίες
της Τυνησίας, αλλά και τις προκλήσεις προσφάτως στην Αίγυπτο.

Προσκαλέσαμε και τον Πρόεδρο της Επιτροπής Εξωτερικών Θεμάτων του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, τον Έλμαρ Μπροκ, ο οποίος ήταν μαζί μας, χτες, για να
μας αναφέρει την άποψη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σε κάποια από αυτά τα
θέματα.



Ήταν ένα διήμερο με πολύ σημαντικές συζητήσεις. Η συνάντηση Gymnich είναι,
ακριβώς, το βήμα, όπου οι Υπουργοί μπορούν να μιλήσουν, ελεύθερα, για τα θέματα
που τους απασχολούν, να συζητήσουν μεταξύ τους για το πώς θα προωθήσουμε την
πολιτική μας και συνεχίζουμε και με το έργο μας γενικά.

Ξέρω ότι τρέχουν κάποια θέματα, οι εκλογές στο Αφγανιστάν που παρακολουθούμε
στενά και θα ήθελα να πω ότι υποστηρίζουμε πλήρως και τον Υπουργό Εξωτερικών
Κέρυ και τα όσα πράττει στη διαδικασία στη Μέση Ανατολή.

Ευχαριστώ.

A. MAYER-HOHDAL: Είμαι από το DPA κι έχω δύο ερωτήσεις για την κα Ashton.

Για την Τουρκία, καταρχήν θα ήθελα να μου πείτε αν έγιναν συζητήσεις με τον
εκπρόσωπο της Τουρκίας ή με τους υπόλοιπους Υπουργούς, για την απαγόρευση του
Twitter για παράδειγμα και τις ανησυχίες, τις σχετικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Και για το Αφγανιστάν, πείτε μας, ανησυχείτε για τη βία που είδατε στην
προεκλογική περίοδο; Ευχαριστώ.

C. ASHTON: Για την Τουρκία, το θίξαμε στους Τούρκους συναδέλφους, όπως
κάνουμε σε κάθε περίπτωση, τις ανησυχίες και τα θέματα που προκύπτουν και τα
όσα αυτή τη στιγμή συμβαίνουν.

Τώρα που τελείωσαν οι εκλογές για την Τοπική Αυτοδιοίκηση και δεδομένης της
απόφασης του Συνταγματικού Δικαστηρίου, νομίζω ότι τα πράγματα θα
προχωρήσουν.

Τα κοινωνικά δίκτυα είναι πάρα πολύ σημαντικά στη ζωή όλων των κοινοτήτων και
στην Τουρκία και ο συνάδελφός μας στην Τουρκία μας μίλησε για τις μεταρρυθμίσεις,
οι οποίες πρόκειται να τεθούν σε ισχύ και ήταν μία ανοιχτή και ειλικρινής συζήτηση.

Για το θέμα των εκλογών στο Αφγανιστάν, διανύουμε μία ιστορική στιγμή, εάν τα
πάμε καλά. Μιλάμε για μία διαδικασία εκδημοκρατισμού και θα θέλαμε ευρεία
συμμετοχή. Εδώ θα ήθελα να αναφερθώ, κυρίως, στις γυναίκες στο Αφγανιστάν και
τη συμμετοχή στην εκλογική διαδικασία.

Καλωσορίζουμε τις προσπάθειες που έγιναν για την προετοιμασία των εκλογών και οι
πληροφορίες που έχουμε είναι πως τα πράγματα πάνε καλά, αναμένουμε να δούμε
ποια θα είναι τα αποτελέσματα.

Α. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ («ΤΟ ΒΗΜΑ»): Έχω μία ερώτηση και την απευθύνω και
στην κα Ashton και στον κ. Βενιζέλο. Ανησυχείτε; Ανησυχείτε για τα επιθετικά σχόλια
που έγιναν πρόσφατα από τον Γενικό Γραμματέα του ΝΑΤΟ και από τον κ.
Μπρίτλοου το Στρατηγό για τα θέματα στην Ουκρανία και την αποκλιμάκωση ή την
κλιμάκωση της κατάστασης εκεί;

C. ASHTON: Συνεργαζόμαστε με τον Γενικό Γραμματέα του ΝΑΤΟ και συμμετείχα
και στη συνάντηση των Υπουργών Εξωτερικών του ΝΑΤΟ, όπου είχαμε την ευκαιρία
να συζητήσουμε την κατάσταση στην Ουκρανία.

Εσείς, όπως θέλετε μπορείτε να το περιγράψετε, το πιο σημαντικό, όμως, είναι η
ενότητα των χωρών του ΝΑΤΟ που συνεργάζονται στενά, για να αντιμετωπίσουν τις
πραγματικές ανησυχίες που υπάρχουν για τα τεκταινόμενα στην Ουκρανία και τις
συνέπειες του προβληματισμού που θα πρέπει να κάνουμε όλοι για το μέλλον.

Ε. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Όπως ξέρετε, η Ελλάδα συμμετέχει, πάντα, στα ευρωπαϊκά και
ευρωατλαντικά ζητήματα, η θέση μας είναι σαφής, η πολιτική μας είναι μια πολιτική
αρχών, πυλώνας μας είναι πάντα η ανάγκη σεβασμού του διεθνούς δικαίου.



Από την άλλη, είναι πολύ σημαντικό να αφήσουμε ανοικτούς τους διαύλους
διπλωματικού και πολιτικού διαλόγου, διότι χρειαζόμαστε μία συναινετική πρακτική
λύση. Το βασικό για μας τώρα είναι η αποκλιμάκωση.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Είμαι από την Süddeutsche Zeitung. Συζητήσατε τις προτάσεις
της ομάδας της Βαϊμάρης, για να γίνουν διαβουλεύσεις με τη Ρωσία, για συνομιλίες
με Ουκρανία, Μολδαβία και Γεωργία, για τις συμφωνίες σύνδεσης; Ποια είναι η
προσωπική σας άποψη, είναι καλό το μήνυμα που στέλνουμε στη Ρωσία, το γεγονός
που ζητάμε να διαβουλευθούμε μαζί της για το θέμα αυτό;

C. ASHTON: Αν διαβάσετε το έγγραφο, θα δείτε ότι οι τρεις ΥΠΕΞ, οι οποίοι, εκ
μέρους μου και εκ μέρους όλης της Ευρωπαϊκής Ένωσης επισκέφθηκαν την Ουκρανία
και θα ήθελα να τους ευχαριστήσω γι΄αυτό, μίλησαν για κάποια τεχνικά ζητήματα.
Πρέπει να σας πω πως στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κάνει αυτή
τη στιγμή συνομιλίες με τη Ρωσία, για τα όσα θα σημαίνουν και ποιες θα είναι οι
επιπτώσεις όσων συνέβησαν, για τις διαπραγματεύσεις που τρέχουν με άλλες χώρες.

Για τη ρωσική οικονομία, θα υπάρξουν επιπτώσεις και νομίζω ότι αυτό είναι το σωστό
μήνυμα. Άρα, λοιπόν, όλοι είναι καλοδεχούμενοι στις συζητήσεις που κάνουμε και
στον προβληματισμό, για το πώς θα προχωρήσουμε, αλλά αυτό που θα συνεχίσουμε
είναι ότι θα είμαστε σε μία επαφή με τη Ρωσία, με τους Ουκρανούς ομολόγους μας
και με τους εταίρους μας από τις ΗΠΑ, έτσι ώστε να εξασφαλίσουμε πως θα
αντιμετωπίσουμε με σθεναρότητα το μέλλον.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Και τελευταία ερώτηση για τα ελληνικά μέσα.

E. ΜΠΕΘΑΝΗ («ΔΤ»): Ευχαριστώ πολύ, άλλη μία ερώτηση για την Ουκρανία. Εάν
δεν αποδειχτούν αποτελεσματικές οι κυρώσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ποιο θα είναι
το επόμενο βήμα ή αν θέλετε ένα εναλλακτικό σχέδιο;

C. ASHTON: Όπως θα δείτε από τα Συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου
υπάρχουν δύο πτυχές εδώ. Η πρώτη είναι η σημασία να διασφαλίσουμε ότι είμαστε
έτοιμοι να λάβουμε μέτρα, εάν αυτό είναι απαραίτητο και συνεχίζουμε το έργο μας
προς αυτή την κατεύθυνση.

Δεύτερον, είναι σημαντικό να προσπαθήσουμε να πείσουμε τους Ρώσους για την
αποκλιμάκωση της κατάστασης και να συνεργαστούμε σήμερα παρά ποτέ πιο στενά
με την Ουκρανία, για να βρούμε λύσεις προς αυτό το σκοπό.

Αυτό είπε και ο κ. Βενιζέλος, ότι είναι πολύ σημαντικό να διασφαλίσουμε ότι
μπορούμε να το κάνουμε αυτό, γι΄αυτό έχουμε εμπλακεί σε αυτό το διάλογο και
συνεχίζουμε με αυτό το διάλογο.

Ε. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Να δώσω κι εγώ μια απάντηση στα ελληνικά μέσα ενημέρωσης και
τα διεθνή.

Οι κυρώσεις δεν είναι αυτοσκοπός, οι κυρώσεις είναι ένα εργαλείο που
χρησιμοποιούμε στο πλαίσιο πάντα του διεθνούς δικαίου και με στόχο το σεβασμό
του διεθνούς δικαίου, κυρίως όμως τη διαμόρφωση των προϋποθέσεων μιας
πολιτικής και διπλωματικής λύσης.

Άρα, όπως σωστά είπε η κα Ashton, το βασικό ζήτημα τώρα είναι η αποκλιμάκωση,
αλλά μετά την αποκλιμάκωση ο στόχος είναι να διαμορφωθεί το πλαίσιο μιας
οριστικής λειτουργικής λύσης.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Σας ευχαριστούμε πάρα πολύ.


